ZADANIA, KTÓRE MOŻNA ROZWIĄZYWAĆ PODCZAS REALIZACJI

ŚCIEŻEK EDUKACYJNYCH NA LEKCJACH MATEMATYKI

EDUKACJA EUROPEJSKA

Zad. 1.

Minister spraw zagranicznych, Robert Schuman , zaproponował powołanie wspólnoty europejskiej kontrolującej europejskie zasoby węgla i stali. Było to w XX wieku. Suma cyfr liczby określającej rok tej propozycji wynosi 15. Podaj, w którym to było roku wiedząc ponadto, że jest to liczba podzielna przez 10.

Zad. 2.

Oblicz, w którym roku odbył się Traktat Paryski (na którym powołano Europejską Wspólnotę Węgla i Stali), jeżeli wiesz, że cyfra jedności tej czterocyfrowej liczby jest równa cyfrze tysięcy, suma wszystkich cyfr wynosi 16 i cyfra dziesiątek jest o 4 mniejsza od cyfry setek.

Zad. 3.

Podaj, w którym roku uchwalono Traktaty Rzymskie stanowiące o powołaniu Europejskiej Wspólnoty Gospodarczej. Rok podjęcia tej uchwały jest liczbą czterocyfrową, w której cyfra jedności jest 7 razy większa od cyfry tysięcy i o 2 większa od cyfry dziesiątek, a cyfra setek jest o 2 większa od cyfry jedności oraz suma cyfr tej liczby wynosi 22.

Zad. 4.

Na spotkaniu w Bremie podjęto decyzję o utworzeniu Europejskiego Systemu Walutowego oraz wspólnej waluty. Cyfra dziesiątek liczby określającej rok spotkania jest o 1 mniejsza od cyfry jedności natomiast cyfra setek o 1 większa od cyfry jedności oraz suma cyfry jedności i cyfry tysięcy jest równa cyfrze setek ,a suma cyfry jedności i cyfry dziesiątek wynosi 15. W którym roku odbyło się to spotkanie ?

Zad. 5.

Po raz pierwszy Parlament Europejski obradował w 1958 r w Strasburgu. Podaj rok , w którym odbyły się po raz pierwszy powszechne i bezpośrednie wybory do Parlamentu Europejskiego. Liczba mówiąca, o ile lat później to się wydarzyło niż w Strasburgu jest liczbą mniejszą od 30 oraz podzielną przez 3 i przez 7.

Zad. 6.

Rok, w którym Rada Europejska uchwaliła zniesienie formalności celnych dla osób podróżujących po terenie Wspólnoty Europejskiej jest liczbą czterocyfrową. Cyfra jedności stanowi 50% cyfry dziesiątek, cyfra setek jest o 1 większa od cyfry dziesiątek, a cyfra tysięcy stanowi 25% cyfry jedności. Suma wszystkich cyfr tej liczby wynosi 22. Podaj, w którym roku to nastąpiło.

Zad. 7.

Wspólnoty Europejskie postanowiły podpisać z Polską (oraz Węgrami i Czechosłowacją) 

Układ o stowarzyszeniu. Rok, w którym to nastąpiło jest liczbą czterocyfrową. Suma cyfr tej liczby wynosi 20, cyfra jedności jest równa cyfrze tysięcy i stanowi 
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 cyfry dziesiątek oraz suma cyfry tysięcy i cyfry setek wynosi 10. Podaj, w którym roku to było.

Zad. 8.

Ważnym krokiem na drodze integracji Wspólnoty było podpisanie Traktatu o Unii Europejskiej w Maastricht. Rok, w którym to się odbyło jest liczbą czterocyfrową, której suma cyfr wynosi 21. Cyfra jedności stanowi 200% cyfry tysięcy, a cyfry dziesiątek i setek są równe i mają wartość o 1 większą niż czterokrotność cyfry jedności. Podaj rok podpisania traktatu.

Zad. 9.

W tym roku Rada Europejska zebrała się w Madrycie. Podjęto decyzję o ostatecznym terminie wejścia w życie unii gospodarczej i walutowej. Podaj kiedy to było, wiedząc, że jest to liczba czterocyfrowa podzielna przez 5 i nie podzielna przez 10, której suma cyfr wynosi 24, cyfra dziesiątek jest równa cyfrze setek, natomiast cyfra tysięcy jest 9 razy mniejsza od cyfry setek.

Zad. 10.

Podaj, w którym roku odbył się szczyt Rady Europejskiej w Kopenhadze (na którym podjęto decyzję polityczną o przyjęciu państw Europy Środkowej i Wschodniej do Unii Europejskiej po spełnieniu przez nie politycznych i ekonomicznych kryteriów członkostwa) wiedząc ,że cyfry setek i dziesiątek są równe i są trzykrotnie większe od cyfry jedności, a cyfra tysięcy jest trzykrotnie mniejsza od cyfry jedności oraz suma wszystkich cyfr  wynosi 22.

Zad. 11.

Tabela przedstawia strukturę zatrudnienia państw UE i Polski

(procent ogółu zatrudnionych, stan z 1993 r.)

	Państwo
	Rolnictwo
	Przemysł
	Usługi

	Grecja

Irlandia

Portugalia

Hiszpania

Finlandia

Włochy

Austria

Francja

Dania

Szwecja

Holandia 

Niemcy

Belgia

Luksemburg

Wlk. Brytania
	21

14

12

10

9

7

7

5

5

4

4

4

3

3

2
	24

28

33

31

27

32

35

28

26

25

24

38

29

26

29
	55

58

56

59

64

60

58

67

69

71

72

59

68

70

69

	UE (średnia)
	6
	29
	69

	Polska
	26
	30
	44


a) Sporządź diagram słupkowy struktury zatrudnienia w rolnictwie, przemyśle oraz w usługach

b) Uporządkuj kraje Unii Europejskiej w kolejności

· malejącej pod względem zatrudnienia w przemyśle

· rosnącej pod względem zatrudnienia w usługach

c) Na którym miejscu w kolejności malejącej pod względem zatrudnienia w przemyśle, rolnictwie i usługach byłaby Polska

d) Jak przedstawiałaby się średnia zatrudnienia UE w poszczególnych działach , gdyby Polska była krajem członkowskim

  Zad. 12.

    Tabela przedstawia eksport Polski do UE w 1996 r.

	GRUPA TOWAROWA
	WARTOŚĆ EKSPORTU W MLN USD

	Odzież i dodatki odzieżowe
	1810

	Meble
	1348

	Samochody, ich części i akcesoria
	1228

	Maszyny i urządzenia elektryczne
	1226

	Paliwa (głównie węgiel) i oleje mineralne
	1006

	Wyroby z żeliwa i stali 
	980

	Maszyny i urządzenia mechaniczne
	835

	Drewno i wyroby z drewna
	792

	Statki, łodzie, konstrukcje pływające
	656


a) Sporządź procentowy diagram kołowy przyjmując wartość eksportu do UE za 100%

b) Oblicz , ile razy wyższa była wartość eksportu mebli niż eksportu drewna i wyrobów 

z drewna

c) Oblicz , o ile więcej wynosiła wartość eksportu samochodów niż eksportu statków.

EDUKACJA EKOLOGICZNA

Zad. 1.

Pobór wody na potrzeby gospodarki narodowej (w km³ )

	Wyszczególnienie
	1970 r
	1980 r
	1990 r
	1998 r

	Na cele produkcyjne
	6,9
	10,2
	9,5
	8,1

	Rolnictwo i leśnictwo
	1,7
	1,3
	1,7
	1,0

	Gospodarka komunalna
	1,5
	2,7
	3,0
	2,2

	Ogółem
	10,1
	14,2
	14,2
	11,3


a) Sporządź diagram procentowy poboru wody w 1998r przyjmując całkowity pobór wody w tym roku jako 100%.

b) Sporządź diagram słupkowy poboru wody na cele produkcyjne w kolejnych latach.

c) O ile procent wzrósł pobór wody na cele produkcyjne w 1980r w porównaniu do 1970r ? Wynik podaj w przybliżeniu do 0,1.

d)  O ile procent zmalało zużycie wody przez rolnictwo i leśnictwo od 1970r do 1998r?

Zad. 2.

Emisja przemysłowych zanieczyszczeń powietrza (w mln t)

	Emisja zanieczyszczeń:
	1975 r
	1980 r
	1985 r
	1990 r
	1998 r

	  Pyłowych
	   2,2
	  2,3
	   1,8
	   1,2
	    0,2

	  Gazowych 
	   3,0
	  5,1
	   4,9
	    4,1
	    2,3


Na podstawie tabeli:

a) Wykonaj histogram zanieczyszczeń pyłowych i gazowych.

b) Oblicz, ile razy zmalała emisja zanieczyszczeń pyłowych w 1998r w porównaniu do roku 1975.

c) Oblicz, o ile zmalała emisja zanieczyszczeń gazowych od 1990 do 1998r.

Zad. 3.

Lasy oczyszczają powietrze. W ciągu sezonu wegetacyjnego 1 ha boru świerkowego zatrzymuje około 30 ton pyłów, a 1ha lasu bukowego ponad 65 ton. Lasy świerkowe zajmowały w Polsce w 1998r powierzchnię 653 472 ha, a lasy bukowe 52 548 ha. Oblicz, ile ton pyłów mogły zatrzymać lasy w tym czasie.

Zad. 4.

W 1998 r obszary o szczególnych walorach przyrodniczych prawnie chronione zajmowały ogółem 9 718 tys. ha, co stanowiło 31,1% ogólnej powierzchni Polski. Oblicz powierzchnię Polski.

Zad. 5.

Tabela przedstawia obszary o szczególnych walorach przyrodniczych prawnie chronione (w tys. ha) w poszczególnych latach.

	Obszar:
	1975 r
	1980 r
	1985 r
	1998 r

	Parki narodowe
	116
	119
	126
	306

	Rezerwaty przyrody
	59
	75
	105
	141

	Parki krajobrazowe
	—
	236
	614
	2 482

	Obszary chronionego krajobrazu
	—
	624
	2 031
	6 770


Na podstawie tabeli podaj:

a) ile razy wzrosła powierzchnia obszarów chronionego krajobrazu od 1980 r do 1998 r,

b) jakim procentem powierzchni obszarów chronionych w 1985 r była powierzchnia parków narodowych,

c) o ile wzrosła powierzchnia parków krajobrazowych od 1980 r do 1998 r.

Zad. 6.

Parki krajobrazowe w 1998r zajmowały powierzchnię 2 482 tys. ha. Kazimierski Park Krajobrazowy zajmuje powierzchnię 15 tys. ha (w tym 3,1 tys. ha powierzchni leśnej). Największy obszar – 87 tys. ha – obejmuje park krajobrazowy Dolina Baryczy (w tym 36,6 tys. ha powierzchni leśnej), a najmniejszy Stołowogórski Park Krajobrazowy – 2 tys. ha (w tym 1,9 tys. ha powierzchni leśnej).

· Podaj, jakim procentem powierzchni parków krajobrazowych jest powierzchnia każdego z wymienionych parków.

· Podaj, jaką część każdego parku stanowią obszary leśne.

· Podaj, jakim procentem powierzchni parku Dolina Baryczy jest powierzchnia parku Kazimierskiego.

· Podaj, ile razy powierzchnia parku Stołowogórskiego jest mniejsza od powierzchni parku Kazimierskiego.

Zad. 7.

Tabela przedstawia niektóre zwierzęta chronione (w sztukach) w Polsce [dane szacunkowe]

	Zwierzęta
	1975 r
	1980 r
	1985 r
	1990 r
	1998 r

	Żubry

Kozice

Niedźwiedzie

Bobry

Rysie 

Wilki 
	466

187

25

800

—

—
	593

181

33

1 500

—

—
	611

250

58

3 200

—

—
	550

191

78

5 000

—

—
	703

99

96

21 000

294

789


Podaj :

· ile szacunkowo sztuk zwierząt chronionych żyło w Polsce w 1998r, a ile w 1990 r,

· jaki procent wszystkich zwierząt (ujętych w tabeli w 1998 r) stanowią wilki,

· ile razy wzrosła ilość bobrów.

Zad. 8.

1 ha boru sosnowego pochłania od 150 – 200 ton CO
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 produkując około 13 ton masy organicznej rocznie. Wiedząc, że powierzchnia lasów sosnowych w Polsce wynosi ok. 625 830 ha, oblicz ile ton szkodliwego CO
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 pochłoną lasy oraz ile wyprodukują ton masy organicznej.

Zad. 9.

Gepard może biec z prędkością 120 km/h, ale tylko na krótkim dystansie. Zazwyczaj biegnie on z tą prędkością ok. 20 sekund, wykonując skoki długości 7 m. Jaką drogę pokona gepard w tym czasie ? Ile skoków wykona na tej drodze?

Zad. 10.

W gnieździe zimorodka znajduje się przeważnie 6 piskląt. Każde z nich potrzebuje co godzinę 1 małej rybki. Po miesiącu pisklęta mogą już opuszczać gniazdo. Wtedy każde z nich zjada w ciągu godziny 4 małe rybki. Ile rybek muszą złowić 2 dorosłe ptaki, aby wykarmić swoje potomstwo w ciągu 2 miesięcy? Przyjmijmy, że karmienie trwa 12 godzin dziennie przez 30 dni w ciągu każdego miesiąca.

Zad. 11.

Północnoafrykańskie białorzytki saharyjskie budują gniazdo z kamieni. Samiec zbiera 300-400 kamieni ( płaskich ) i układa z nich kopiec w kształcie stożka o wysokości 15 cm i średnicy ok. 50 cm . Kamienie mogą ważyć nawet 30 gramów. Na szczycie kopca samiec układa gniazdo z materii roślinnej, wysłane piórami i sierścią. Oblicz objętość tego kamiennego kopca. Jaka może być jego waga ?

Zad. 12.

Cielę żyrafy szybko rośnie na matczynym mleku. Samce rodząc się mają wysokość ok. 1,9 m i rosną 80 mm na miesiąc. Oblicz wysokość żyrafy w wieku 2 lat.

Janina Rułka 
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